

撬动税收杠杆 助力绿色转型

——“绿色税制”推动太原企业实现质量变革

绿水青山就是金山银山。近年来，太原税务部门用好用足支持绿色发展税费优惠政策，推动我市煤焦、电力、钢铁、新能源和可再生能源类企业减碳意识从外压转向内生，为我市加快生产设备绿色升级、推动能源产业绿色低碳转型发展持续贡献税务力量。

“实践表明，环保税‘多排多征、少排少征、不排不征’的正向激励作用十分显著，目前，太钢不锈已建成国家首批绿色工厂和钢铁行业环保绩效A级企业，全国首批全流程超低排放A级企业，山西唯一节水标杆企业……”太钢集团经营财务部税务管理高级经理石磊谈起公司的绿色发展之路，对环保税的征收办法连连点赞。

山西太钢不锈钢股份有限公司（简称“太钢不锈”）是全国不锈钢行业领军企业。2022年，太钢不锈缴纳入库环境保护税917万元，比环境保护税开征之初的2018年减少1163.8万元，下降55.93%。太钢不锈排放污染当量和入库税款同步呈现连年递减趋势且减幅逐年增大。2022年，太钢

不锈排放的大气污染当量和水污染物排放当量分别比2019年下降49.33%、78.46%。享受综合利用固体废物环境保护税减免4.89亿元，比2019年的6578.4万元增长6.44倍。

像太钢一样享受到“绿色税制”的企业还有很多，太原税务通过税费优惠政策的正向激励作用，让税费红利不断为企业治污、人才引培、设备升级改造、环保提质提标等方面添力加劲，坚定企业绿色发展信心，营造绿色发展氛围。

位于娄烦县上龙泉村的山西晋能控股煤业集团龙泉能源公司，依托新能源技术，广泛采用空气源（地热）、土壤源、太阳能等可再生能源。龙泉能源公司负责人刘春盛介绍，企业围绕保水开采与砾石注浆充填开采，建成了全省首批绿色开采示范矿井。目前，公司保水开采项目地面布置2个井场，项目实施以来虽然累计投资资金7500万元，但每年可减少排水87.6万吨，节约排水费225.53万元，节约污水处理费59.57万元，少缴水资源税87.6万元。截至7月底，该公司因保水项目已累计减免煤炭资源税19838.06万元。

清徐精细化工循环产业园由美锦、梗阳、亚鑫三家民

营企业投资兴建，环保投入占总投资额30%以上，以1100万吨焦化所产44.8万吨煤焦油、26.5亿标准立方米焦炉煤气、14.5万吨粗苯为基础，实现了“煤焦化工—基础化工—精细化—日用化工”的持续延伸。

这一能源低碳重点项目获批伊始，清徐县税务局就组建服务专班，以三家项目企业为中心，以增值税增量留抵退税政策为突破口，创新实施“签约期政策投递快—开工期流程办结快—基建期红利兑现快—投产期效应显现快”全流程服务闭环，以无延时、无间隙、无障碍的税费服务为保障，助力项目早开工、早投产、早达效。

从园区2018年开工建设到2021年全面投产，数亿元的增值税增量留抵退税款大大缓解了三家企业在建设过程中资金周转的燃眉之急。从2021年开始，企业所得税方面的优惠政策又持续为园区企业注入新的动能。截至2022年度，园区三家企业累计享受资源综合利用减计收入16043万元，研发费加计扣除22085万元，专项设备抵免额5295万元，绿色税制减税负、治排污、强创新、提活力的激励效应被充分释放，有力提升了园区企业发展的“绿含量”。

记者 孙耀星

生态
环境保护

尖草坪区开展全国科普日宣传

本报讯 9月19日，尖草坪区全国科普日启动仪式在该区实验小学举行。本次活动以“科普赋能示范区、科创集聚尖草坪”为主题，山西宇航教育科技志愿服务队、码客机器人科技志愿服务队及实验小学的学生们带来了航模表演、科技秀及科技文艺节目汇演，现场不时传来阵阵欢呼和惊叹声。

此次活动由尖草坪区委宣传部和尖草坪区科协、教育局、科技局联合主办。活动现场设置多个展示体验区，针对不同主题进行展示和讲解，包括科技创新成果展区、科普知识宣传区、青少年科技优秀作品展区、人工智能展示区、无人机飞行体验区等10余个展区、100多件互动体验展品，让同学们近距离了解最新的科技成果和应用，参与互动体验，感受科学的魅力。“这些技术就像魔法一样，我以后也想当科学家。”正在现场体验3D打印的学生说。

此次活动就是要号召青少年心怀科学梦想、树立创新志向，为实现高水平科技自立自强贡献力量。”活动主办方负责人表示，将汇聚众多科普资源，协同社会各方力量，广泛开展聚焦重点领域、面向基层所需、服务创新发展、促进全民科学素质提升的系列科普活动，加强全区科普能力建设。

（王勇、杨莉）

太铁公安处民警训练基地建成

本报讯 9月19日太铁公安处消息，筹建3年多的太原铁路公安局太原公安处民警训练基地建成并投入使用。

新建的太原铁路公安局太原公安处民警训练基地位于汇通南路，占地面积约2.53公顷，包括3层综合楼、餐厅、器械室、训练场等功能性场所，日后将成为集民警轮训、特警集训、辅警培训为一体，功能齐全、设施先进的警务技能训练基地，可满足近100人开展日常警务技能培训，实战场景演练以及理论知识集中学习，彻底解决太原公安处长期以来没有培训场所的短板。

太原铁路公安处培训基地建设相关负责人介绍，在项目推进过程中，公安处负责筹建的工作人员对项目实行全程跟踪服务。同时，项目全程“挂图作战”、倒排工期，在保证质量、安全的前提下，采取“人盯事、人盯人”的方式，全力以赴推进项目建设。

民警训练基地建成后，既给公安教育事业的发展提供了条件，也为公安队伍建设及公安保卫工作提出了更新的要求和更高的标准。在今后的工作中，太原铁路公安处要持续坚持政治建警，持续完善配套设施，持续做实教育培训，一定把基地建成环境优美、设备一流、保障有力、管理规范的人才培养基地。

（齐向真、李俊）

太原交警发布演唱会出行攻略

本报讯 周杰伦演唱会太原站进入倒计时，演唱会期间如何抵达山西体育中心？车辆如何停放？9月19日，太原交警发布“杰迷”出行攻略，为大家详解。

演唱会期间，山西体育中心体育场周边路段会实行交通管控，具体时间是9月21日至24日，每天14时至24时。管控区域是：滨河西路辅路（祥云桥至蒙山街）北向南方向；健康北街滨河路口至健康北街健康路口（双向）；健康南街滨河路口至健康西路口（双向）；健康西路口健康北街口至健康南街口（双向）。届时，交警将结合现场和周边群众出行情况，采取动态管控措施，封闭祥云桥西由东向南匝道、由西向南匝道。将健康东路口设为应急通道，禁止一切车辆停靠。

如果你是自驾前往，在体育场附近有两个停车场可供停放车辆：一个是晋阳湖公园东北区停车场，一个是晋阳湖南区及东南区停车场。从罗城、古城营高速抵达的车辆，可在晋阳湖南区及东南区停车场停放；自祥云桥延龙城大街向西至晋祠路滨湖街口的车辆，可在晋阳湖公园东北区停车场停放。之后，再转乘接驳车前往山西体育中心西门。

乘坐地铁2号线的观众，可在龙兴街B口出站，转乘S16路公交车前往现场。去程的下车点即返程的上车点。演唱会结束后，观众可乘坐S16路公交车返回龙城公园地铁站。届时，地铁2号线将延长运行时间至23时。

另外，还有一条汾河东岸行人步行路线，汾河东岸观众可将车辆有序停放在嘉节南街，步行通过皇冠桥前往现场。

演唱会开始后，健康北街、健康南街停车区域将启用，设置为客运车辆临时停车点，具体分为接驳车候车区、出租车待客区和网约车待客区，请广大驾驶员服从现场交警指挥。

（杨沫）

乡村振兴看太原

本报讯 “过去，只有宅基地证，自己建的房子总是没有安全感，现在我的房子也要有本儿啦！以后流转啥的方便多啦！真是好政策！”9月18日，在古交市原相乡下白泉村村委会，村民赵大爷完成农村“房地一体”不动产权登记后，喜笑颜开，充满了兴奋和感激。

近段时间以来，原相乡在相关部门的指导下，多措并举推进全乡约1868户权利主体的权籍调查和登记发证工作，筑牢村民产权根基，助力乡村振兴。

职责落实到人。树立“研究深入一层、动作快人一步、成效好人一筹”的工作理念，推行“一把手”亲自抓，分管负责人带头做，包村领导合力推，村“两委”主动干的工作机制，明确各村不动产产权登记发证具体实施工作。

制定目标蓝图。把不动产产权登记工作摆上全乡重要议事日程，倒排工作计划，分解工作任务，严格考核内容，全面提高工作效率，把工作推入快车道、冲刺点，确保全乡“应登尽登、应发尽发”，按时完成任务，实现辖区内“房地一体”农村不动产登记发证全覆盖，保障农民基本居住权利和合法宅基地权益。

稳妥解决问题。按照“难易结合”的工作原则，分类施策，做到确权登记发证一批、补办手续一批、处置一批。对产权清晰的加快确认、权属审核、登记发证等工作进度，确保服务到位，人民满意；对历史遗留难点、堵点问题成立工作专班，建立会商机制，定期召开工作例会协调解决，对老百姓的诉求做到事事有结果、件件有回复，提升群众获得感。

高效推动落实。建立月、周、日通报机制，定期通报各村工作进度。通过现场会督导登记工作，确保工作落实到位。此外，强化政策宣传，让群众通晓政策法规，消除思想上的模糊认识，理解支持登记发证工作，并积极参与“房地一体”不动产登记发证工作。

原相乡相关负责人表示，下一步，全乡将以“不把历史问题再留给历史”的担当，积极响应群众办事诉求，确保农村“房地一体”确权登记工作周密细致、有力有序，推动乡村振兴。

（刘志刚、晓心）



9月18日，老军营街道联合市第三实验小学举行全国公民道德宣传日主题活动。同学们通过讲解、发放市民文明手册等形式了解相关知识，养成健康文明的行为习惯。

张昊宇 摄

几念山居：情怀有价 风色无垠

时届仲秋，沿公路蜿蜒而上，西山风色清新，虽然尚无层林尽染之势，林深树茂的景致倒也颇令人心怡。近年来，造林绿化稳步推进，企业参与生态建设，几个相邻的城郊森林公园把起伏的山形装点成逶迤的绿龙，让历史山中沁染铁血的山石透出一股子妩媚的劲头。

横岭村，高踞崛围山顶，在这妩媚的山色中，独占“一览众山小”的清高。尽管，今时今日看起来雄伟壮阔的景色，曾困扰着数辈村民，以致只有40多位老年住户留守。不大的村子，没有太多新建房屋，除了主路外，多是砂石巷道，有种稍显迟滞的时空感。随着导航声，转入疑似通向果园的小路，右侧一处整洁的院落，矮篱、草坪、明窗、红墙，现代气息与村居绝不相类。

一块锈迹浓浓的铁牌上，“几念山居”四个镂空字，久经风雨消磨，已不十分显眼。高冷，是许多人对几念山居的第一印象。坚持预约制，且室内不许抽烟、住宿，不能打牌、户外不可烧烤，甚或稍有喧嚣，都会收到管家的友情提醒。至于价格，以某网上平台为例，对比市内五星级酒店，与洲际酒店差相仿佛，略高于晋祠宾馆套房标价。“我们不想太商业化，就是自己做个院子，老客户啊，朋友啊，有个地方可以看看风景、喝喝茶，能静下心来想想自己是谁，从哪里来，要到哪里去”，店主田琳语气孤清，言辞清幽，“20多年前，在小汤山，之后在宋庄，我们自己盖院子、装房子，就玩儿这些；回了太原，也想有这么一个自在随性的地界儿。”

如果进院的时候，观察力足够，在内墙上能看到另一块铭牌，“完美生活设计装饰”。几念山居，更像是田琳的装饰设计工作室的“样板间”，“民宿跟设计互促共生，喜欢这种风格的客户在山上可以深度体验，来住过的客人喜欢设计风格的可以融入家居装饰”。得益于此，她们成了西山，乃至太原民宿界的特例。比如，民宿

已经可以自负盈亏，无须追加投资，也能正常运营；比如前3年受疫情影响，反倒平均入住率有六七成，平稳度过最困难的时期；比如，设计工作室的业绩逐年攀升，让民宿盈利的念头从未升起；再比如，在同行听来有些凡尔赛的话语，“做民宿，得有情怀”。

话这么说，事儿也是这般做。几念山居几乎是省城最讲究细节的民宿，甚至在住宿业也是顶尖水平。一楼是开放的餐读空间，吧台、餐桌、书墙，功能区齐备；绿植、干花、桌椅，错落有序。楼下几孔窑洞，名之以锦葵、鸢尾、朝颜、荼蘼、槐夏、蓝草，既是香料、花草，又是不同的设计风格。旧窑洞往外延伸了一米有余，给地暖、除湿、上下水等现代设备留出余裕；同时，大开的玻璃门窗引入阳光，照得白色的床单愈发洁白。“床是美国品牌，一张1万多元，床垫、床品都是最好的，只要住过就能感受到不一样”，田琳对自己的作品很有信心，“之所以要预约，就是提前半天把房间的温度、湿度调整到最佳，舒适度一定要做好。”因为这样的服务细节，吸引了不少团建、小型婚礼来此举办；冬天淡季时，民宿也会组织一些古琴、民乐、阅读之类的小众活动。

窑洞前是员工宿舍，房顶是一方平台，望山而坐，一览无余。“雨后是最美的，你看这雾”，田琳拿出手机拍的视频，“人为的设计都是表象，只有这偶遇的，随风变动不居的漫山云雾，大概才是民宿最大吸引力吧”。

高冷之下，是对本真生活更为火热的心。

记者 史鹏程（图片由受访者提供）



“晋菜晋味” 第二周交流展开启

本报讯 9月19日，“山西省机关事务系统·晋菜晋味·推介周”太原第二周交流展在滨河西路集中办公区开启。展会现场，老太原丸子汤、阳曲红枣发糕、晋源凉拌水灌肠、老太原过油肉、尖草坪打卤面等特色美食受到就餐人员好评。

太原市直属机关事务管理局积极参与此次“晋菜晋味”推介周展示活动，收到省局通知后，精心组织，力求突出重点、体现特色，协调文旅局、各县区机关事务服务中心等相关单位，做好厨艺交流及农特产品展示各项工作，确保在推介周上充分呈现太原特色文化，展现“唐风晋韵、锦绣太原”的风采。

全省机关事务系统“晋菜晋味”推介活动9月11日正式开启，来自全省11个市选派的代表将在5个独立办公区食堂和6个集中办公区食堂，共11个餐饮保障点，轮流开展厨艺交流和产品展示。

9月19日，除了老太原丸子汤美食展示外，还有来自我市10县（市、区）的百余种农特产品，包括迎泽区的宁化府醋，晋源区的晋祠米酒、晋祠大米，小店区的牺汤、玉露香梨，清徐县的紫林醋、水塔醋、美锦醋，以及一些老太原特色零食等，供大家品尝购买。同时，还有金丝珐琅画、古法黑釉、葫芦镂空雕刻、元香、剪纸、王昊猪胰子等非遗展品展示。

（马向敏）

市人民医院获“科创中国” 山西省博士创新站

本报讯 9月19日，市卫健委发布消息，省科学技术协会组织开展首批“科创中国”山西省博士创新站的创建认定工作，太原市人民医院马子密博士创新站获此殊荣。

马子密是北京中医药大学博士，国家级名老中医、经方大师刘渡舟先生（已故）再传弟子。马子密博士擅长治疗各种内科呼吸系统、消化系统、神经系统、内分泌和免疫系统慢性病，以及儿科、妇科、皮肤科常见病及多发病。坚持中西医结合治疗，重视西医诊断及中医辨证施治，崇尚六经和脏腑经络辨证相结合，用药力求精简，保证疗效的同时减轻病患负担，以“医者仁心”为事业座右铭。

2018年以来，马子密博士每月定期到市人民医院出诊，同时开展《刘渡舟伤寒论辩证思路的探讨》《经方治疗内科杂症的经验》等精彩实用的专题学术讲座，长期通过线上指导带教学生的临床工作。市人民医院中医科在马子密博士带领下，陆续开展了中医特色治疗项目，包括针灸、拔罐、火针、新九针、梅花针、艾灸、督灸、中药塌渍、中药热奄包、推拿、小儿推拿、耳穴压豆、穴位贴敷等20余项，切实为患者解决了痛苦，深受患者欢迎。

（刘涛）

多举措促农村“房地一体”确权